E.C.P.1 - Jean PERRIN

Systémes linéaires

Exercices
* Exercice 13.1
Résoudre les systemes :
x+y=10 2x+3y=-4
x—y=—1’ x—y:—2’
3x+4y=18 2x -3y =5
3. 7T 4. 7T
x —2y=1 3x+4y=2

Correction : (si besoin)

1 van N
x+y=10 I 11
x—y=-1 L, I -1
[x]+ y =10 1

2y=11 L -L, 0 2
(premiere étape)
2x =9 2L -L, 27 0
- St 0
(deuxieme étape)
_9
11 01
=— /2
Y= L,
(simplification)

—
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x—y=-2 1

{+3y=—4

{2x+3y=—4 L

L

(si besoin)

—

5y=0 L -2L,

(premiere étape)

(simplification)

2x  =-4 L-3L,
=0 L

(deuxieme étape)
{x =-2 L/2
y=0 L

(simplification)

2x+3y=-4 L
y=0 L,/5

—

(si besoin)

_ (k34 .
0 5|0] L,-2L,
2 3|-4) L

T lot1lo) Ly
2 0 |-4) L,-3L,
0o L,

(=)
p—

10[=2) L,/2
- o) L
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; <N

3x+4y=18 I 3 4 [18) L
{x—2y=1 L, (1 —Z‘IJLZ
[Ba]+ 4y =18 L 4 18) L
{ 10y=15 L -3L, - {o 10 15J L-3L,
(premiere étape)
3x+4y=18 [, 34 118) I
- { 2y=3 L,/5 - [o 2‘3} L,/5
(simplification)
3x =12 L -2L 3 0 [12) L,-2L,
i { »]=3 L - (0 3} L
(deuxieme étape)
x= 4 L/3 10]4) L/3
) {y=3/2 L,/2 ) (o ! ‘3/2] L,/2
(simplification) w
si besoL
4 f \
2x-3y=5 L 2 -3 |5) L
{3x+4y=2 L, (3 4 ‘2] L,
2x]-3y=5 L S35y L
B { ~17y=11 3L -2L, - {0 17 11] 3L, -2L,
(premiere étape)
34x =52 17L -3L, 34 0 [52) 17L,-3L,
e 0= 10

(deuxieme étape)
x=152/34 =26/17 L /34 1 0(52/34 L /34
y=-11/17 L,/2 L,/-17 01 |11/-17) L,/-17

(simplification) \ j
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* Exercice 13.2

Résoudre les systemes :

2x+3y+4z=14
1. yx+y+z=4;
x—y+z=2
2_x+y+z=5
3. s x -2y—-z=-5;
3x+ y —2z=-2
x+y+z+t=-4

—x+y—z+t:4'

5. ;
x+4y+2z+t=1
3x+2y+ 2 =0

Correction :

1.

2x+3y+4z=13 L
x+y+z=4 L,
x—y+z=2 I,

[2x] +3y+4z=13 I,
- y +2z=5 L -2L,
S5y+2z=9 L -2L
(premiere étape)
2x+3y+4z=13 L

- [+2:=5 L,
8z=16 5L,-L,
(deuxieme étape)
2x+3y+4z=13 L

- y+2z=5 L,
z=2 L;/8
(simplification)
2x +3y =5 L —-4L,
= y =1 L-2L
=2 1

(troisieme étape)

x+y-z=3
x —2y—-z =-3;
3x+y —-2z=17
x +2y-3z =1
3x—y +2z=1;
x +7y-14z=1
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2x =2 L -3L,
- =1 I
z=2 L,
(quatrieme étape)
X =1 L/2
- y =1 L
2=2 L
(simplification)
2.
x+y-z=3 1L
x—2y-z=-3 L,
3x+y —2z=7 L,
+y-z=3 L
o 3y =6 L-L,
2y—z=2 3L -L,
(premiere étape)
x+y-z=3 L
- y =2 L, /2
2y-z=2 I
(simplification)
x+y-z=3 L
- =2 L
z=2 2L,-L,
(deuxieme étape)
x+y =5 L+,
- y =2 L
=2 L
(troisieme étape)
x =3 L-L
- =2 I
z2=2 L

(quatrieme étape)
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2x+ y+z=5 L
x —2y-z=-5 1L,
3x+y —2z=-2 L,

2a+ y+2=5 L
- Sy+3z=15 L, -2L,
y +7z=19 3L -2L,

(premiere étape)

2x+ y + z =5 L
- [5y]+ 32 =15 L

-32z=-80 L,-5L,
(deuxieme étape)

2x+ y+z =5 L

< Sy+3z=15 L,
2z=5 L,/(-16)
(simplification)
4x+ 2y =5 2L -L
o 10y =15 2L,-3L,
=5 L
(troisieme étape)
20x =10 5L -L,
o 10y =15 L,
2z=35 L,
(quatrieme étape)
X 101 L1 /20
20 2
15
- y _E _EIQ/IO
5
Z= 5 Ly/2

(simplification)



E.C.P.1 - Jean PERRIN

x +2y-3z =1 L
3x—y +2z=1 L,
x +7y—-14z=1 L,

[+ 2y -32=1 1

o Ty —=11z=2 3L -L,

Sy+11z=0 L -L,

(premiere étape)

x+ 2y -3z =1 L

o Ty|—11z =2 L,

22z=10 SL,+7L,

(deuxieme étape)

x+2y-3z=1 L

- Ty-11z=2 L,
11z=5 Ly/2

(simplification)

11x +22y =26 11L +3L,
= 7y =7 Lt
=5 L,
(troisieme étape)

11x+22y =26 L

o y =1 L, /7
I1z=5 L,
(simplification)

11x =4 L -22L,

= =1 Lz

11z =5 Ly

(quatrieme étape)

L/11

(simplification)
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5.
x +y +z+tr=-4 L
-x+ y -z +t=4 L,
8x +4y +2z+t =1 L
3x + 2y + 2 =0 L
x+y +z +1t =4 L
y + ¢t =0 L /2
4y + 6z + 7t = 33 L,
y + 2z + 3t =-12 L,
(simplification)
x+y+ z +t= -4 L
y +t=0 L,
2z +t=-11 L;/3
z +t=-6 L/2
(simplification)
x+y+ z = -3 L-L
- Yy =1 L-L,
2z =-10 L,-L,
= -1 L,
(quatriecme étape)
2x = 2 L -2L,
- =1 L
2z = -10 L,
t = -1 L,
(sixieme étape)
X =1 L/2
y =1 L,
- . =-5 L2
t = -1 L,

(simplification)

x|+ vy + z + ¢
2y + 2t
4y + 67 + Tt
y + 2z + 3t

(premicre étape)
xty + z +1¢t
*
6z + 3t
2z + 2t

(deuxieme étape)

(troisieme étape)
2x + 2y
y

(cinquieme étape)

xty+ z +t=
y tr=

2] + 1 =
t

= -4 LI
=0 L+L
=33 8L -L,
=-12 3L -L
= -4 LI
=0 L,
=33 L -4L
=-12 L,-L
—4 L

0 L
-1 L

-1 2L, -L,
=4 2L-L
= 1 L2
=-10 L

= -1 L,
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* Exercice 13.3

Résoudre les systemes :
x ty=a

) {2x+y:b ’

-3x+5y+6z=a

x +2y=a
) 4x+5y=>b

b

3. < —x +2y+2z=b;
X -y - z=c
Correction :
L {x*ty=a L _|Jx+ty= a L _|x =-atb L-L
" 2x+y=b L, y=2a-b 2L -L, y=2a-b L,
) x +2y=a L _|x+2y= a L _3x =-5a+2b 3L -2L,
’ 4x+5y=b L, 3y=4a-b 4L -L, 3y= 4a-b L,
5 .2
X =—-—a+=b /3
- 43 13 h
= —a-=b /3
y=3a73b L
—3x+5y+6z=a L —3x+5y+6z= a L
3. -x +2y+2z=b L, = y =3b-a 3L, -L
X —y~—-z=c L 2y+3z=a+3c L +3L,
—3x+5y+6z= a L —B3x+5y+6z= a L
o y = 3b-a L - y = 3b-a L,
3z=3a-6b+3c L,-2L, z =a-2b+c L,/3
—3x+5y =-5a+12b—-6¢ L —6L, —3x = -3b-6¢c L —-5L,
o y = 3b-a L - y = —a+3b L,
2= a-2b+c L, z=a—-2b+c L,
x = b+2c L /(-3)
o y = —a+3b L,
z=a-2b+c L,
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% Exercice 13.4 (bonus)

Le plan est muni d’un repere orthonormal.

Soit f1a fonction définie sur R dont on donne la courbe représentative C ci-dessous.
On suppose que f (x) est de la forme : f (x) = ax’ +bx* +¢ ol a, b et c sont des réels.
1. Déterminer graphiquement f (O) , f (1) et f' (1) .

2. Déterminer les réels a, b et c.

Correction :

1. Graphiquement, f (O) =0et f (1) =18. f' (1) est le coefficient directeur de la tangente.

Or cette derniére est horizontale. Donc f' (1) =0.
2. f(x)=ax’+bx’+c,donc £(0)=0 <= c=0et f(1)=18 = a+b=18.
f'(x) =3ax® +2bx, donc f'(1)=0 = 3a+2b=0.

a et b sont donc solutions du systeme :

a+b=18 L a+tb=18 L a =-3,6 L-L,
3a+2b=0 L, b=54 3L -L, b= 5,4 L

Finalement, a =-3,6, b=5,4 et ¢ =0.



